关于开展“深入学习习近平总书记治国理政新思想与上海

改革创新发展”理论研讨征文活动的通知
沪委宣【2017】95号
各区委、高校党委宣传部，各党校、党史室科研处，市级各委办宣传处，上海社科院、市社联科研处：

    按照中央关于围绕迎接十九大、宣传十九大、贯彻十九大的部署和要求，为深入研究宣传习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略，深入研究总结、阐述党的十八大以来取得的伟大成就和成功经验，着力推进马克思主义中国化时代化大众化，市委宣传部拟与市委党史研究室、市委党校、市教卫党委、市社联、上海社科院、上海市中国特色社会主义理论体系研究中心（研究会）等单位联合开展“深入学习习近平总书记治国理政新思想与上海改革创新发展”理论研讨征文活动，并在征文活动基础上召开理论研讨会。为了开展好这次理论研讨征文活动，现将理论研讨征文活动有关事项通知如下：

    一、指导思想
    征文活动的指导思想是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，紧紧围绕协调推进“全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党” 这一中心和大局，以为党的十九大做好思想理论准备为动力，深入学习研究习近平总书记系列重要讲话精神和十八大以来党中央治国理政新理念新思想新战略，深入总结和研究协调推进“四个全面”战略布局、贯彻“新发展理念”的重大实践经验和重大理论问题，为坚持和发展中国特色社会主义，为上海加快社会主义现代化国际大都市建设提供理论和智力支持。

    二、参考选题
    （一）深入研究阐述习近平总书记治国理政新思想的思想渊源、时代背景、丰富内涵、理论品质、指导地位和历史意义。

    （二）深入研究习近平总书记治国理政新思想在马克思主义中国化中的地位，对推进中国特色社会主义理论体系发展的重大贡献。

    （三）深入研究阐述习近平总书记治国理政新思想中关于经济发展的重要论述。比如，关于使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的论述；关于认识、适应、引领经济发展新常态是我国经济发展大逻辑的论述；关于“稳中求进”的工作总基调；关于维护社会公平正义的论述；关于中国必须成为科技创新大国的论述；关于小康不小康关键看老乡的论述等，深入研究这些思想对形成中国特色社会主义政治经济学的重大贡献。

    （四）深入研究阐述习近平总书记治国理政新思想中关于政治发展的重要论述。比如，把坚持和发展中国特色社会主义，推进国家治理体系和治理能力现代化作为全面深化改革总目标的论述；关于全面深化改革重大关系处理的论述；关于坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路、把权力关进制度笼子里的论述；关于依据宪法治国理政的论述；关于“人类命运共同体”、建立新的全球治理格局和世界秩序、共同推动国际关系法治化的论述等。

    （五）深入研究总结阐述党的十八大以来中国特色社会主义制度在经济、政治、社会、文化等各个领域创新发展的成功经验和理论创新，完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

    （六）深入研究阐述习近平总书记关于协调推进“四个全面”战略布局的论述，深入研究全面深化改革、全面推进依法治国、全面建成小康社会、全面从严治党的实践经验和理论创新。

    （七）深入研究阐述习近平总书记关于坚持以人民为中心的发展思想和创新、协调、开放、绿色、共享五大发展理念，深入研究新发展理念的科学内涵和贯彻落实新发展理念的经验与问题。

    （八）深入研究阐述以习近平同志为核心的党中央一系列治国理政新战略。比如，关于创新驱动发展战略，关于推进以人为核心的新型城镇化战略，关于“一带一路”倡议，关于长江经济带发展战略，关于京津冀区域协调发展战略，关于文化强国战略，关于海洋强国战略，关于网络强国战略等。

    （九）深入研究阐释习近平总书记关于全面从严治党的思想和党的十八届六中全会精神；深入研究党的十八大以来思想建党与制度治党相结合的实践经验和理论创造；深入研究牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识的重大意义和实践要求等。

    （十）深入研究阐释习近平总书记关于坚定文化自信，建设社会主义文化强国的思想。比如，关于文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信的论述；关于培育和践行社会主义核心价值观的论述；关于牢牢掌握意识形态工作领导权和话语权的论述；关于传承和弘扬中华优秀传统文化的论述；关于提高国家文化软实力的论述等；

    （十一）深入研究阐述习近平总书记关于改善民生与社会治理的思想。比如，关于实现经济发展和民生改善良性循环；关于坚决打赢脱贫攻坚战；关于构建和发展和谐劳动关系；构建全民共建共享的社会治理格局；关于坚持总体国家安全观等。

    （十二）深入研究阐述习近平总书记关于科学的思想方法和工作方法重要论述。重点包括：深入研究阐述关于坚持和用好毛泽东思想活的灵魂的论述；关于提高战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、底线思维能力的论述；深入研究阐述钉钉子精神和正确把握学习方向、依靠学习走向未来的论述，深入研究阐述“三严三实”的论述等。

    （十三）深入研究上海在协调推进“四个全面”战略布局进程中的成就、经验、理论和现实问题；在贯彻落实新发展理念中的成就、经验、理论和现实问题。

    （十四）深入研究上海建设中国（上海）自由贸易试验区、上海国际金融中心和科技创新中心中的制度创新成果、经验、理论和现实问题；深入研究上海探索符合超大型城市特点和规律的社会治理新路子的创新成果、经验、理论和现实问题。

    （十五）深入研究上海在推进改革开放、创新发展和社会主义现代化国际大都市建设中全面从严治党的成就、经验、理论和现实问题。

    三、征文要求
    1、主题鲜明，观点正确，有深度，有价值。

    2、逻辑严谨，语言流畅，文风朴实。

    3、论文篇幅8000字左右，引文和史料要注明出处（统一要求为页下注）。

    4、请填写上海市理论研讨征文（2017年）登记表。（表格下载！）

    5、论文参考选题供组织论文撰写时参考，具体论文题目由作者自定。

    四、组织和征集办法

    1、各区县党委宣传部负责本地区，市教卫党委负责大专院校，上海社科院负责本院各研究所，市级机关工委负责直属各部委办局，市委党校、市委党史研究室负责本系统，市社联负责各学会的动员和组织工作。

    2、请作者将撰写好的论文一律提交到本人所在单位，由各单位汇总后报送到所属系统，由所属系统汇总后报送到征文活动办公室并附电子版。征文活动办公室设在市中国特色社会主义理论体系研究会（研究中心）秘书处。

3、征文活动办公室将组织有关专家对应征论文进行评审，从中确定入选研讨会论文和入选研讨会论文集论文。入选研讨会论文作者即为以文入会代表。在入选研讨会论文集论文中，评选获奖论文10篇，给予奖励。根据组织论文的数量和质量，评选优秀组织单位，给予奖励。

中共上海市委宣传部

2017年3月8日
